

Единая бухгалтерия СНГ

Делегация Минфина Беларуси приняла участие в IX заседании Координационного совета по бухгалтерскому учету при Исполкоме СНГ, которое проходило 4–5 октября 2012 г. в Баку (Азербайджан). На заседании обсуждались вопросы финансовой стабильности в регионе, а также достижения и перспективы регулирования бухгалтерского учета и аудиторской деятельности в государствах — участниках СНГ, которые сегодня особенно актуальны для реформ, проходящих в этой сфере в нашей стране.

В заседании приняли участие члены Координационного совета — представители уполномоченных государствами — участниками СНГ органов, регулирующих вопросы бухгалтерского учета от РФ, Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, представители Исполкома СНГ, Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов РФ, Азербайджанской Палаты аудиторов, образовательных учреждений в области бухучета и аудита.

Первый заместитель министра финансов Азербайджана Ильгар Фати-заде, открывший встречу, отметил, что Координационный совет внес значительный вклад в реформы бухучета СНГ.

Члены Координационного совета подтвердили приверженность осуществлению реформирования национальных систем бухгалтерского учета и аудита на основе МСФО и МСА. В ходе заседания было отмечено, что ситуация в экономике стран СНГ, интеграционные процессы в рамках ЕврАзЭС и ЕЭП ставят новые задачи в сфере финансового регулирования. Концепция либерализации рынка финансовых услуг стран СНГ, Соглашение о сотрудничестве в области интегрированного валютного рынка предусматривают создание условий для равноправного и взаимовыгодно-



го сотрудничества банков и других субъектов хозяйствования стран Содружества. Среди значимых факторов, призванных сыграть роль в налаживании нормального функционирования СНГ и придания положительной динамики процессам экономического взаимодействия, важное место занимает Координационный совет, обеспечивающий единство действий стран-участниц по вопросам бухучета и аудита, выработки исходных требований к учетным процессам и составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности, сближению (гармонизации) национальных и международных стандартов учета и аудита.

В условиях активизации Советом по МСФО информационной

работы со странами с формирующимися рынками в их участии в процессе установления глобальных стандартов бухучета, на заседании признано целесообразным рассмотреть возможность участия членов Координационного совета в работе Региональной консультативной группы СНГ Совета финансовой стабильности.

Особое внимание на заседании было уделено вопросам бухгалтерского учета и отчетности неправительственных некоммерческих организаций, организации стабильной системы перевода международных стандартов на русский язык, опыту взаимного признания национальных сертификаций специалистов в области бухучета, мерам поддержки национальных аудиторских организаций. Намечены пути дальнейшего развития сотрудничества в данной сфере.

Сегодня все страны СНГ имеют свои планы или программы внедрения МСФО.

К примеру, в Казахстане они реализуются с 2007 г., Азербайджане — с 2008-го. Россия рассчитывает реализовать их в 2012–2015 гг., Беларусь — в 2013–2014-м. Пути здесь разные. Так, Армения и Кыргызстан признали МСФО в качестве национальных стандартов, а Беларусь и остальные страны СНГ разрабатывают свои стандарты на основе МСФО, но намерены применять последние напрямую при составлении консолидированной отчетности. У каждой из стран СНГ свои подходы к тому, какие организации должны составлять отчетность по МСФО, кто и как будет контролировать ее качество. Но если в большинстве стран СНГ с этим

вопросом уже определились и закрепили его в законодательстве, то в Беларуси еще предстоит принять окончательное решение в новой редакции Закона «О бухгалтерском учете и отчетности».

Во всех странах СНГ наблюдается нехватка квалифицированных специалистов по МСФО, сохраняются проблемы с применением ряда стандартов, определением справедливой стоимости. Облегчает задачу внедрения МСФО их перевод на государственные языки, в т.ч. русский, и расширение сотрудничества с международными организациями в области бухучета.

Для повышения финансовой информации о деятельности компаний СНГ, обеспечения ее сопоставимости, улучшения инвестиционного климата Совет одобрил проекты ряда соглашений, в т.ч. о составлении консолидированной отчетности по МСФО для ряда субъектов хозяйствования. Кроме того, принято решение о создании рабочей группы, задачей которой станет подготовка предложений по взаимному признанию национальных сертификаций бухгалтеров.

Таким образом, реформирование бухучета — задача не только национальная, но и тесно связанная с интеграционными процессами на постсоветском пространстве, которые являются одним из главных приоритетов экономической политики Беларуси.

Татьяна РЫБАК,
начальник главного
управления регулирования
бухгалтерского учета,
отчетности и аудита
Минфина, член
Координационного совета по
бухгалтерскому учету при
Исполкоме СНГ